

ÁRA 60 FILLÉR

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybéli előfizetés árak  
 Egész évre — 160 K  
 Fél évre — 80 K  
 Negyed évre — 40 K  
 Egyes szám 60 fill.  
 Kiadóhivatal  
 Széchenyi-utca 87. sz.  
 Telefon 788.

Vidéki előfizetés árak  
 Egész évre — 180 K  
 Fél évre — 90 K  
 Negyed évre — 45 K  
 Egyes szám 80 fill.  
 Szerkesztőség telefonja  
 62. szám.  
 (Szelényi-nyomda)

Szerda, 1920. január 28.

FŐSZERKESZTŐ:  
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 13. sz.

## Nők az alkotmányban.

Tul vagyunk immár egy a fővárosi, mint a vidéki választásokon. A mérsékelt elveket követő pártok jelöltjei, úgy a fővárosban, mint a vidéken háttérbe szorultak és Budapesten még Wekerle Sándor sem jutott mandátumhoz Régi, a külföld előtt ismert államférfiak sem nyerték el a választók többségének bizalmát és az alkotmányozó nemzetgyűlés teljesen új embereket talál a képviselőházi padokban.

A választás közismert eredménye nemcsak a sötét emlékü bolsevizmusnak, hanem a rendeletileg megkonstruált hyperdemokrata választójognak köszönhető, amely a politikailag nagyrészt még iskolázatlan tömegeket, különösen pedig a közéleti szereplés terén először feltűnő nőket oly széles körű választójoghoz juttatta, amivel még a nyugati államokban sem találkozunk.

A nők politikai joggal való felruházása ellen nem emelhet egyetlen haladó szellemű polgár sem kifogást, de ennek a közjogi emancipációnak a fokozatosság jegyében és nem úgrászerűen kell történnie, különösen Magyarországon, ahol a nemzeti, jogfejlődés a nőnek a társadalomban mindig megillető helyet biztosított.

A Lotánffy Zsuzsannának, Veres Pálnék magasztos emléke előtt mély tisztelettel emelünk kalapot, de arról sem feledkezhetünk meg, hogy Voltaire szerint a nők a „forradalom életétől lelkei voltak,” akiket a szélső irányzatok teljesen hatalmukban tartanak.

A többségre jutott pártok tehát a maguk szempontjából örömmel üdvözölhetik a női választópolgárokot, hiszen az érzületekre bázisozott felekezeti agitáció különösen az alacsony intelligenciájú rétegeknek termékeny talajra talál. Nem kell tehát csak némi agresszivitás és a szélső jelszavaktól felhevített nőválasztók, tulnyomó többségben cserben hagyják a mérsékelt pártokat, amelyek természetesen olyan hevesességgel nem is fértőzhetnek a választók gondolkodásához, mint azok a pártok, amelyek a lételemüket a forradalmi lázban találják meg.

Magától érthető, hogy van az éremnek másik oldala is. Jöhetnek olyan idők, midőn majd a másik szélsőség lesz népszerű a tömegek előtt s akkor újból jöhetnek a háztartási alkalmazottak, de akkor a ma uralgó pártok vajmi kevés örömet fognak szavazataikban találni, hiszen a legáltalánosabb választói jog mindig a szélsőségek melegegáya marad.

E gondolkodásba ejtő szimptomák láttára fel kell vetnünk a kérdést, vajjon nem igazolták-e az idők Andrassy Gyulát, aki mintegy tíz éve az annyira támadott plurális választójogi törvényjavaslatot benyújtotta. Andrassy törvénytervezete csak javaslat maradt ugyan, de az intelligencia vezetőszerének megóvása olyan elsőrangú nemzet társadalmi érdek, hogy mögötte minden pártszempont és tartalmatlan feminizmus háttérbe szorult.

## Kormányválság készül.

A keresztény nemzeti egyesülés egyedül akar kormányozni. A baloldali miniszterek lemondását követelik. Friedrichet akarják miniszterelnökkül.

Budapest, jan. 27. A nemzetgyűlési választások eredménye előreláthatólag fontos változásokat fog hozni. A keresztény nemzeti egyesülés pártjában már is az a nézet alakult ki, hogy a kormány nem maradhat meg a mai koalíciós formájában, amelyet a keresztény blokk annak idején csak az antant egyenes kivánságára alakított meg. A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjában uvalkodó nézet szerint sem a Nemzeti Demokrata Pártnak, sem a Középpártnak, sem a 48-as függetlenségi pártnak a kormányzatban nem kell résztvenni, hanem egyedül a nemzetgyűlés többségéből kell a kormányt alakítani. A párt álláspontja az, hogy nemcsak a szakminisztereknek kell tárcáikat átadni, hanem magának Huszár Károly miniszternek is.

Az új kormány elnökségét Friedrich Istvánnak kell átvennie, azonban ha az ő személyét az antant kifogásolná, az új miniszterrelők személyét Haller Istvánban látják.

Bizalmas körökben már kész listák forognak az új kormány névjegyzékéről. A névjegyzék szerint Beniczky Ödön belügyminisztert Haller István vagy Klegenbergs Kunó váltaná föl. Szó van arról, hogy Somsich József külügyminiszter helyett Pekár Gyula jöjjön. Amennyiben Friedrich István miniszterelnök lenne, a hadügyi tárcát Schnezzer Ferenc vagy Soós tábornok venné át. Az új igazságügyminiszter Zoltán Béla a Friedrich kormány volt igazságügyminisztere, a népjóléti miniszter Csilléri András és a kereskedelmi miniszter Hegyes-halmy Lajos dr. volna. Beszélnek róla, hogy a vallás és közoktatásügyi tárcát két részre osztják, a vallásügyi miniszter Huszár Károly, a közoktatásügyi miniszter pedig Pekár Gyula volna. A köznevelési miniszteriumot

megakarják szüntetni és hatáskörét a földmivelés és hadügyminiszterium vennie át. Rubinek Gyulát a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja szívesen látja tovább is. Ezzel szemben szó van arról, hogy nagyváradi Szabó István, egyrészt a köznevelési kérdésekben vallott fölfogása, másrészt a választások alkalmával fölmerült nézeteltérések miatt kiválik a kormányból, mert nem akar egy mellékes szerepet betölteni.

Vannak körök és a miniszterelnök álláspontja is az, hogy a nemzetgyűlésen fogja átadni a többségnek a hatalmat. Politikai körökben most nagy érdeklődéssel várják, hogy hova fog fejlődni és hogy tényleg sikerül-e Friedrichéknek még a nemzetgyűlési választások előtt keresztül vinni a kormányátalakítási tervüket.

Budapest, jan. 27. A MTI. jelenti: Az egyik esti lap hosszadalmasan arról ír, hogy a nemzetgyűlési választások eredményével kapcsolatban a kormányzatban változás fog beállani. A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjában uralgó felfogásra hivatkozva kombinációkba bocsátkozik és miniszteri tárcákat osztogat. A MTI. föl van hatalmazva annak a közlésére, hogy az említett estilap kombinációja a levegőben lóg és csak a két keresztény tábor közt akarja ezzel a tudósításával az ellenségeskedést szítani. A két keresztény párt továbbra is a legjobb együttműködésben kíván maradni.

## Erzberger sérülése súlyos.

Budapest, jan. 27. Berlinből táviratozzák, hogy Erzberger sérülését az orvosok ma újból megvizsgálták és megállapították, hogy a golyó a jobb vállát teljesen széttroncolta. Erzberger sérülése következtében igen sok vért vesztett, nagyon gyenge, úgy, hogy orvosai katasztrófától tartanak.

## A királypárt József főherceget kívánja kormányzóul.

Budapest, jan. 27. A Magyar Királyság pártjának vezérőbibi-zottsága ma elnökségi ülést tartott, amelyen kimondották, hogy az államforma kérdésében való végleges döntésig is szükségesnek tartják egy kormányzó megválasztását. Kormányzóul József főherceget óhajtják. A királypárt erről a kivánságáról József főherceget, Huszár miniszterelnököt, a nemzetgyűlés korelnökét és Horthy Miklós fővezért küldöttségileg fogja értesíteni.

## Szamuely Lászlót és társait holnap kivégzik.

Budapest, jan. 27. A halálra ítélt Szamuely László és két társa ügyében Stengl Antal tanácselnök tegnap délelőtt kilenc órakor zárt tárgyaláson hirdette ki a Kuria ítéletét a Margit-köruti fogház udvarán. Értesülésünk szerint a Kuria egyik halálraítéltnak sem adott kegyelmet és így az ítéletet holnap reggel hajtják végre.

## Tőzsde.

Budapest, jan. 27. A mai tőzsde lanyha irányattal indult, a spekuláció az eladást folytatta, ami az árak újabb eséséhez vezetett. A tőzsdeidő II. felében az izgalom lecsillapult, ami az árfolyamok további esését megakadályozta. Az értékek az alábbi kurzussal zárultak: lei 368, márka 393, dollár 218, rubel 235, font 850, sokol 308, dinár 720, lira 16.50. Magyar Hitel 1515, Osztrák Hitel 945, Kereskedelmi Bank 6980, Magyar Bank 990, Leszámitoló Bank 990, Agrár 1280, Fabank 2730, Hazai 865, Concordia 1250, Borsod miskolczi 2100, Salgó 5300, Rima 3375, Adria 7500, Atlantica 4950, Klotild 2150.

## Pártvezérek a választásokról.

**Rubinek, Heinrich és Wekerle nyilatkozatai.**

Budapest, jan. 27. Rubinek Gyula földmivvelésügyi miniszter a kiscgazdapárt vezére a választások eddigi nyilvánosságára került eredményéről a következőket mondotta:

A kiscgazdapárt igazi erőviszonya akkor fog kidomborodni, ha a románok által a megszállott Tiszán tuli területek felszabadulnak és ott is megtartják a nemzetgyűlési választásokat. Ezek a kerületek mind kiscgazdapárti kerületeknek tekinthetők, ahonnan igen sok kiscgazdát küldenek majd a parlamentbe. A legújabb értesülésünk az, hogy a románok csak március 31-én vonulnak ki a megszállott területekről. A nemzetgyűlésig a kabinet összetétele változatlan marad, de azért továbbra is koalíciós kormányra lehet számítani.

Felkerestük ma Heinrich Ferenc kereskedelemügyi minisztert, aki a választások eredményéről és a középpárt jövőbeli magatartásáról a következőket mondotta:

En csak az egyéni nézetemet nyilváníthatom. Ugy látom a dolgokat, hogy az ország közvéleménye megnyilatkozott és mi meghajlunk az előtt. Elvégre az ország saját maga intézi a sorsát. Hangsúlyozom, hogy mi nem játszunk a sértődött felet, nem

durcáskodunk sajnálom, hogy a közvélemény nem látott tisztán. Nem volt jó, hogy a dolgok így alakultak, mert hisz mi utóvégre önzetlen közepben álló európai politikát képviselünk.

Ami a kabinetkérdést illeti, a nemzetgyűlés összeüléseiig változás nem fog történni, akkor valószínűleg úgy fogják összeállítani a kabinetet, a mint az az új politikai irányzatnak megfelel.

Wekerle Sándor az Est munkatársa előtt a választások eredményéről a következőket mondotta:

— Minden előrelátható volt. A belvárosi kerületben 3800 régi választó volt. Ehhez jött 11.000 új választó. Ezt a 11.000 választót mindenféle jelszavakkal félre lehetett vezetni. Előre megmondtam, hogy nem azért lépnek föl, mint ha nem tudnám, hogy az eredmény kilátástalan, csak azért, hogy hangoztassam azokat az eszméket, amelyek a jövő eszméi.

**ANTAL  
CIMTÁBLAFESTŐ**

WÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

## A miskolczi művészek a nyomorgókért.

*Előadásokat rendeznek az inség enyhítésére. A jótékonyági intézmények támogatják a művészeket. Szombaton lesz az előkészítő értekezlet.*

(A Reggel tudósítójától.) Huszár Károly miniszterelnök felhívást intézett a multkorában a magyar társadalomhoz, amelyben kérte a társadalom legkülönbözőbb rétegeit, segítsenek a nyomorgók, segítsenek azokon, akik emberfeletti küzdelmet vívnak napról-napra az étellel, a megélhetéssel. A társadalom gyorsan magáévá tette ezt az ügyet és napról-napra nő az összeg, amely hozzácsa toódik ahhoz a tizmillió koronához, amelyet a kormány fordít a nagy nyomor enyhítésére. Megindult az akciók akciója, mely, ha ma eredményt tudna már felmutatni, már is késő lenne. Az ország lakosainak óriási percentje nyomorog a nehéz megélhetési viszonyok, a szomorú gazdasági helyzet, a munkaalkalom hiánya nyomorba döntötte még a multban jómódban élő hivatalnokokat is.

A vidék is megmozdult és siet

belekapcsolódni a fővárosból kiinduló országos akcióba. Miskolczon Rákos Arnold közismert és közkedvelt hegedűművész szólította egybe azokat, akiket szívük és lelkük a legközelebb áll a nyomorgókhoz. A felhívásnak várakozáson felüli eredménye volt, amenyiben a tegnapi megtartott első ülésen megjelent Miskolcz minden művészi testülete. A megjelentek megalakították a „Miskolczi művészek és műkedvelők inségakcióját“, melynek vezetője Rákos Arnold lett. Egy három tagból álló intézőséget választottak Rákos melle, akik meg fogják osztani majd az agilis vezetővel a máris óriásinak mutató munkát. Az intézőség dr. Zacher Emiltől a „Miskolczi műkedvelők“ elnökeiből, Ludvig Dénes hirlapíróból és Kelemen Pál színművészből áll.

A megalakult akció első testülete három csoportból áll: művészekből,

zenecsoportból és műkedvelőkből. E három csoport már meg is oldotta feladatát, amenyiben előadásokat fognak tartani, melynek tiszta jövedelmét az akció céljaira adják. Február havában már megkezdődnek az akció előadásai és pedig:

Február 12-én, csütörtökön délután a színtársulat tart előadást. Faragó titkár személyesen ajánlotta föl az előadás tiszta jövedelmét. 19-én délután a „Miskolczi műkedvelők“ tartanak előadást a színházban. A sok sikert elért „Gyurkovics lányok“ kerülnek színre.

22-én délután a Műkedvelő zenekar fog bemutatkozni művészi műsorával a katolikus gimnázium tornatermében. 29-én vasárnap este a Rákos-Hajdu-Halmi tartja művész eseményü koncertjét a gazdakör helyiségében.

Március elején a „Hajnal ismeretterjesztő és műkedvelő kör“ fog egy előadást tartani és utána sorjában az összes miskolczi műkedvelő egyesületek és művészek. A színtársulat és a Rákos, Hajdu, Halmi trió minden hónapban tart egy

előadást az akció javára. A vasgyári egyesületek is belekapcsolódnak a miskolczi akcióba és a vasgyárban is egymást fogják követni a jótékony előadások. A helybeli mozik is tartanak majd havonta az akció céljaira előadásokat.

Ugy hisszük, hogy a helybeli négyetek sem fognak hiányozni és hozzájuk méltóan fogják kivenni részüket a ma legsürgősebb és legfontosabb akcióban.

Miat értesülünk Szentpály István dr. polgármester összeköttetésbe lépett mai az akció vezetésével és az ő agilitását ismerve kezébe veszi az ügyet, amely rövidesen az általunk óhajtott nagyságában fog működni. A vezetőség szombaton este ülést tart a „Nemzeti Kaszinóban“ ahol ott lesznek már az összes tényezők és részletesen megállapítják az akció programját. Hisszük, hogy a közönség meleg megértéssel fogja fogadni a miskolczi művészek és műkedvelők tervét, amely a legnagyobb fokú támogatásra méltó mindazok részéről, akik az emberi nyomorúság iránt érző szívvel viseltetnek.

## Megválasztottak 52 keresztény, 39 kiscgazda, 4 demokrata, 2 pártonkivüli jelöltet.

*A keresztény nemzeti eggesülés többséghez jutott.*

Budapest, jan. 27. A vidéki választási események még csak kis részleteiben ismeretesek, de az eddigi pozitív adatok arányszámaiból az összes kerületekre következtetve, azt kell látnunk, hogy a kiscgazdapárt sokkal kevesebb kerületben tudta megállani a helyét, a Keresztény Egyesülés Pártjával szemben, mint az várható lett volna. Ugy látszik, hogy a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja a vidéken körülbelül kétannyi mandátumhoz jut, mint a kiscgazdapárt, vagyis Fridrichnek kétharmad többségük lesz a nemzetgyűlésen.

Az egész országban egyetlen kerületben a magyarság régi nagy pártja a 48-as függetlenségi párt nem jutott mandátumhoz. Tisza István pártja a Nemzeti Középpárt sem, amelynek most le is kell vonni a választásoknak rá nézve teljesen megsemmisítő eredményeit és ki kell lépniük a kormányzásból.

Budapest, jan. 27. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A nemzetgyűlési választások eredménye ma este 8 óráig a következő: Keresztény nemzeti egyesülés 52, kiscgazda és földműves párt 39, demokrata 4, pártonkivül 2, 15 kerületben pótválasztásra kerül a sor. Összesen 108 kerület választási eredménye ismeretes.

A budapesti IX. választó kerületben Vázsonyi Vilmos 9991 szavazatot kapott és így 4365 főnyi szótöbbséggel győzedelmeskedett ellenfelén Lenkey Lehelén.

A VIII. választókerületben Sztöré

ny József báró 4738 szavazatot, dr. Gál Jenő 2200, dr. Fenyő Miksa 1800, dr. Halmay Elemér 130 szavazatot kapott. Szemere György a keresztény nemzeti egyesülés jelöltje 4538 szavazattal Sztérényivet szemben pótválasztásra kerül. A leadott liberális szavazatok alapján Sztérényi győzelme bizonyos.

Vidéki választási eredmények: Jászapáti: dr. Petes László kiscgazdapárti.

Bába: Szűcs Dezső keresztény nemzeti egyesülés.

Nagy Kanizsa: Krasky és Ujvári kiscgazda jelöltek között pótválasztás lesz február 8-án.

Czinkota: Friedrich István hadügyminiszter.

Nagykőrös: Bakó József és Magyar Kálmán kiscgazda jelöltek között pótválasztás.

Ipolyszalka; Karafiáth Jenő kiscgazda 3628 szavazatot, Pongrácz Jenő gróf kiscgazda 2835, Duttka Imre kiscgazda 1138 szavazatot. Pótválasztás a két első jelölt között február 8-án.

## Bécsben kommunista özszeesküvést fedeztek fel.

Bécs, jan. 27. Az államrendőrség nagy bolsevista özszeesküvést fedezett fel. A kommunisiák több középületet köztük az Osztrák Magyar Bankot is légbe akarták röpíteni. A rendőrség számos egyént letartóztatott és nagy eréllyel nyomozza az özszeesküvés rejtélyes szárait.

# A kormánybiztosi kerület választási eredményei.

**Bottlik József, Andrassy, Róbert Emil, Herman Miksa, Maczky Emil, Lovász János** megválasztott képviselők.

(A Reggel tudósítójától.) A kerületi kormánybiztosság választási eredményei az eddig beérkezett jelentések szerint a következők:

Miskolc: belső kerület **Andrassy Gyula** egyhangú (pártönkívű) külső kerület **Róbert Emil** (ker. nemzeti egyesülés). A külső kerületi választás eredményét dr. Rácz Gyula választási biztos ma délután hirdette ki a városháza erkélyéről ezekkel a szavakkal:

— Tisztelt választó közönség! A Miskolc város második kerületében lefolytatott nemzetgyűlési szavazás-eredményét a következőkben van szerencsém kihirdetni. Az összes szavazatok száma 13789 let volna. Ebből azonban csak 8763 érvényes szavazatot adtak le. A szavazatszedő küldöttségek 3877 szavazatot érvénytelennek nyilvánítottak, 88 jelentkezőt pedig visszautasítottak. Az érvényesnek nyilvánított szavazatokból **Róbert Emil** 6595, **Tarnay Gyula** pedig 2168 szavazatot kapott. Ehhez az eredményhez képest a választási bizottság **Róbert Emilt** 4427 szótöbbséggel megválasztott képviselőnek nyilvánítja.

A választási biztos bejelentése **Róbert Emil** szólott néhány köszönő szót a Városháza előtt egybegyűlt közönséghez.

A külső kerületi választás eredményét a következő táblázatban szemléltettjük:

Szavazókör	Szavazók sz.	Róbertre szavazott	Tarnayra szavazott	Érvénytelen	Visszautasított szavazatok sz.
I.	648	249	225	123	9
II.	588	221	102	153	2
III.	992	625	72	220	14
IV.	792	369	208	151	7
V.	852	513	127	156	1
VI.	990	658	109	160	10
VII.	1182	415	328	327	—
VIII.	880	482	78	232	20
IX.	868	483	97	226	5
X.	878	439	161	222	—
XI.	996	419	101	388	6
XII.	903	193	120	499	3
XIII.	866	295	105	403	—
XIV.	745	386	103	210	1
XV.	834	382	122	282	—
XVI.	775	466	110	125	10
Össz.:	13789	6595	2168	3877	88

Ebből megállapítható, hogy a külső kerület 13789 szavazatából 6595 esett **Róbert Emilre**, míg a többi szavazat — a többség — szétforgácsolódott. Ebből a 7194 szavazóból egyáltalán nem szavazott 1061 tres szavazólapot adott le 3877 és visszautasítottak 88-at.

Vidéken: a kemecsei kerületben dr. **Wagner Károly** 219 szótöbbséggel kiscsapatpart programmal. Tiszalök: dr. **Szabó Sándor** kiscsapatpart. Mezőkövesd: **Simonyi Semadam** Sándor 7160 és **Gallyassy István** 3192, **Mocsáry 2586**, **Gadnay 1831** szavazat. **Simonyi Semadam** (ker. nemz. egy.) és **Gallyassy** (kiscsapat) között pótválasztás lesz.

Ónod: **Semsey** és **Kerekes** között pótválasztás.

Mezőcsát: **Bottlik József** volt törvényhatósági kormánybiztos 1400 szótöbbséggel **Édes Antallal** szemben megválasztott.

Sajószentpéter: **Hermann Miksa** (ker. nemzeti egyesülés) 840 szótöbbséggel.

Garbocbogdány: **Ferdinánd Gyula** 1129, **Szádeczky Lajos** 897, **Puky 308** szavazat, **Ferdinánd és Szádeczky** között február 8-án pótválasztás lesz.

Sátoraljánhely: **Füzesséry 1221**, **Görgey 2188**, **Kincsesy 845**. **Kutkafalvy** államtitkár 4200. Pótválasztás **Kutkafalvy** és **Görgey** között.

Ózd: **Maczky Emil** kiscsapat 3088 szavazattal megválasztott.

Edelény: **Kachelmann 416**, **Polonkay 2345**, **Lovász János 7108**. **Lovász kiscsapat** párti programmal megválasztott.

Szikszó: **Szaláncai János** kiscsapat győzelme **Farkas Gezával** szemben valószínű. A pontos eredmény még nem ismeretes.

## Cigaretta hüvelyben következő Márka kaphatók:

- Nums
- Waldes Antal
- Samas
- King
- Jacobi anti.
- Aviatic Specialit
- Janing Club
- Gavallér
- Stella
- Flór Belmont
- Ambor Specialit

## S. A. Caravapolló szopóka nélkül:

- Szántó
- Alba
- Gabriel
- Abadie
- Prix
- Riz-Riza
- Rátio
- Vajada párafas
- Zala aranyvégű
- Mahdi aranyvégű szopóka nélkül.

**FISCHER ÁRMIN,**  
papirkereskedő Grand-szálló mellett.

„Livia“ dohányzási kellékek  
**IFJ. GRÜNFELD SAMU.**  
Miskolc.

## Terjed a spanyol járvány a fővárosban.

### Az utcán esnek össze az emberek.

Budapest, jan. 27. A spanyoljárvány a fővárosban rohamosan terjed. A mai napon 240 új megbetegedés történt, a betegeket a Szent Gellért kórházba szállították. A katonák között 77-en betegedtek meg spanyoljárványban és így a mai megbetegedések száma összesen 314. A polgári betegek közül 17, a katonák közül egy ember halt meg. A mai napon igen sokan az utcán lettek betegek, akikhez a mentőket hívták ki.

## A miskolczi spanyoljárvány.

### Óvintézkedések minden vonalon.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi spanyoljárvány eddigi lefolyása enyhének mondható. A már bejelentett megbetegedéseken kívül a mai nap az egész város területén alig három-négy újabb megbetegedés történt és azoknak az állapotában is javulás állott be, akiket a járvány agynak döntött.

Igy **Szentpáli István** polgármester egészségi állapota annyira javult, hogy tegnap már néhány órára hivatalában is bent volt. **Csonthó** tanácsnek betegségében is lényeges javulás állott be.

A járvány megállítására ma már szigorubb óvintézkedéseket léptettek életbe, úgy hogy minden remény meg van arra, hogy a spanyol veszedelem Miskolc területén nem fog nagyobb mervekben elharapózni. Tegnapról kezdve a kávéházakat dében és délután bezárják egy-egy órára,

mely idő alatt kiszellőztetik és dezinficáló oldattal fölmossák a helyiségeket, különös gondnal napjában többször tisztogatják a villamoskocsikat és szigoruan vigyáznak arra, hogy a mozikban az előadások között legalább egy órai szünet legyen.

A spanyoljárvány miskolczi terjedéséről különben a Reggel munkatársa megkérdezte **Szabó Ármin** dr. tiszt főorvost, aki igen megnyugtató kijelentést tett és annak a nézetének adott kifejezést, hogy Miskolczon a spanyol veszedelmet sikerülni fog a lehető legkisebb térre szorítani.

A spanyoljárvánnyal kapcsolatban a polgármester megkereste a népjóléti minisztériumot, hogy Miskolc város részére utaljon ki megfelelő mennyiségű gyógyszert, nehogy az az eset előfordulhasson, hogy a gyógyszerhiány legyen oka a spanyoljárvány megakadályozásának.

## Elhagyta a gyermekét.

### Kis tragédia a rendőri ügyeletes előtt

(A Reggel tudósítójától.) **Györy Pál** államrendőrhöz ma délután lelkenedve lépett oda özvegy **Gadó Lajosné** bábaasszony és rámutatva, egy arra haladó fiatal nőre, felszólította a rendőrt, hogy kísérje be azt a kapitányságra, mert bűnös leányról van szó.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő előtt aztán a következő szomorú történetet mondotta el **Gadóné**:

— Az elmúlt év december 6-án este kopogtattak özv. **Gadó Lajosné**, szülész nő **Bábonyi-sor** 11. szám alatti lakásának ajtaján. A bebocsátást kérő egy fiatal nő, a 20 éves **M. Jusztina**, **Teplitz-Schönauba** illetékes nevelő kisasszony volt. Karjában pólyásbabát szorongatott.

A leány elmondotta, hogy most jött ki a kórházból, ahol pár nap előtt szülte törvénytelen leánya gyermekét. Az apa — munkás - vasgyárban — nem akart tudni a szerelme gyümölcséről és **Jusztinának** mostan sem hajleka, sem pártfogója nincs. **Gadóné** éjszakára ellátta a fiatal anyát és gyermekét, szállást adott nekik.

Másnap korán reggel **M. Jusztina** titokban eltávozott és otthagya gyermekét szállásadójánál. Azóta nyoma veszett. **Gadóné** két hétig tartotta magánál a csecsemőt, majd pedig felutazott Budapestre és az állami gyermekmenhelyen helyezte el a gyermeket.

Ma délután **Gadóné** váratlanul felismerte az utcán **M. Jusztinát** és a rendőrségre vitette.

A leány beismerte a terhére rótt bűncselekményt, de azzal védekezett, hogy a körülmények kényszerítő hatása alatt tette azt, mert gyermekének atyja cserbenhagyta őt. Amikor **Gadónétól** titokban távozott, állás után nézett és a vasgyárban cselednek állott be. Ugy vélte, hogy gyermeke jó kézben van és később, ha pénze lesz, el is akarta **Gadónétól** hozni a leánykáját.

**Untener Bertalan** ügyeletes rendőri tisztviselő **M. Jusztinát** őrizetbe vette és az aktákat áttette a bűnügyi osztályhoz.

**Radwányi Ignác**  
női ruha, szövet és vászonárúháza. Széchenyi-utca 23.

## A sajkókezai tömegszenvedély áldozata.

### Tizenegy vádlott a bíróság előtt. Elitelték a tetteseket.

(A Reggel tudósítójától.) **Sajókezán** a csehek kivonulása után, 1919 május 22-én bevonultak a vörös csapatok. Ebben az időben a templom előtti téren többen **Lutter László** ottani lakos megölését követelték. A vádirat szerint a szerencsétlen fiatalembert **Bukovenszky János** sajkókezai lakos minden ok nélkül egy kaszanyéllal halántékra ütötte. **Lutter** veszedelmes helyzetéből menekülni igyekezett és a lutheránus temetőbe **Groszmann Gyula** lakásába menekült, ahová **Bukovenszky János**, **Timár József**, **Bendik Mihály**, **Bakos János** utána nyomultak, ottan **Bukovenszky** kaszával újból megtámadta, majd a többiek is ütlegelni kezdték, minek következtében a fiatalembert

nemsokára meghalt. **Bukovenszky János**, **Timár József**, **Bendik József** és **Bakos Jánost** ezen cselekményükért szándékos emberölés bűntettével mint tettestárs, illetve bűnségeket vádolja az államügyészség. Vádolja ezenkívül **Timár János**, **Invuczi Sándor**, **Tóth András**, **B. Farkas Sándor**, **Török Pál**, **Timkó Jánost** ezen bűncselekményben, mint felbujtókat, **Majoros Máriát** pedig bűnségecséggel és az 1—10 rendű vádlottakat magánlakosértés bűntettével, mert „ki kell huzni agyon kell verni” kijelentésekkel I—IV. rendű vádlottakat rábirták az emberölésre és valamenyien erőszakkal hatoltak be **Groszmann Gyula** lakásába. **Majoros Mária** pedig az áldozatnak a lutheránus

tametőben való elrejtését a tette-  
sekkel közölte.

Ma ítélték fölöttük a büntető  
törvényszéknek Hubay Kálmán táb  
labíró elnöklete alatt működő ötös  
tanácsa. A vádat Lukács János  
államügyész képviselte, a védelmet  
dr. Kürz Jakab és dr. Kellner  
Miklós ügyvédek látták el.

A vádlottak közül Bukovenszky  
Janos, Timár József, Bakos János.  
Bendik József bűnösségüket beis-  
merték, csupán az emberölési szán-  
dékot tagadják. A többi vádlottak  
tagadják a felbujtást. Majoros Mária  
előadja, hogy semmi része nincs  
a bűncselekmény elkövetésében.

Ezután a tanúk kihallgatására  
került a sor, akik Bukovenszky,  
Bakos, Bendikre nézve terhelően a  
többi vádlottakra kedvezően vallot-  
tak. Dr. Dobos szakvéleményében  
kifejtette, hogy az áldozat halálát a  
vérömlés nyomán előálló agyhűdés  
okozta.

Dr. Lukács János vádbeszédében  
vádlottaknak a vádiratban megjelölt  
bűncselekményekben bűnösnek ki-  
mondását és szigorú megbüntetését  
kérte Dr. Kürz Jakab védő Buko-  
venszky, Timár és Bendiket többek  
bántalmazásából eredő halált okozó  
testi sértésben kérte bűnösnek ki-  
mondani. Dr. Kellner Miklós mint  
a többi vádlottak védője felmentést  
kér.

A bíróság Bukovenszky Jánost  
többek bántalmazásából eredő, halált  
okozó testi sértés és magánlaksértés  
büntetéseért három évi és hat havi  
börtönre, Timár József, Bakos Já-  
nos ugyanezen bűncselekményekért,  
mint bűnsegédek 2 évi és hat havi  
Bendik Józsefet 1 évi és hat havi  
börtönre ítélte, melyből az elszenvet-  
tett előzetes letartóztatással 5 hó-  
napot kitöltöttek vett. A többi vád-  
lottakat az ellenük emelt vád és kö-  
vetkezései alól pedig felmentette.  
Az ítélet jogerős.

## HIREK

— **Helyreigazítás.** Lapunk mai  
számában tudósítást közöltünk, amely  
szerint a miskolci katonai rendőrség  
pénztárába betörték és onnan na-  
gyobb összeget vittek el. Amint ve-  
lünk a katonai detektívostály közli,  
ez a hírünk annyival is inkább  
téves információ alapszik, mert a  
katonai rendőrség Miskolcra két  
hónappal ezelőtt feloszlott. A katonai  
detektívostálynak pedig nincs pénz-  
tára.

— **Önálló működési körrel föl-  
ruházott járásbírói jegyző.** Az  
igazságügy miniszter dr. Horváth  
István miskolci járásbírói jegyzőt  
önálló működési körrel ruházta föl.

— **Meghívó.** Folyó hó 28-án,  
szerdán este 6 órakor a miskolci  
Vasutas Sport Klub football szak-  
osztálya a kispipa vendéglőben szak-  
osztály ülést tart, melyre az összes  
football játékosokat meghívjuk. Kér-  
jük azon játékosokat, kik az egyesü-  
letnek jelenleg nem tagjai ugyan, de  
tagja óhajtanak lenni, hogy szintén  
jelenjenek meg. Az intéző.

— **Zárják be az iskolákat!** Amin-  
a jelek mutatják, a spanyol járvány  
oly tüneteivel találkozunk, amelyek  
a legszélesebb körben való óvinté-  
zkedéseket parancsoló kötelességünk-  
teszik. Ne várjunk addig, amíg az  
emberek a nyílt utcán összeesnek  
hanem a járvány első napjaiban  
tegyünk meg minden lehetőt, hogy a  
veszedelemnek mennél kevesebb ál-  
dozata legyen. Nem szükséges azt  
hangsúlyozni, hogy ugy a felnőttek,  
mint a fejlődésben levő gyermekek  
szervezetének ellenálló képessége  
meggyengült. Az egyes iskolák be-  
szedték ugyan a széndijakat, de  
meleg még sincs és így a tanulók a  
legtöbb iskolában fázhatnak. Tekintettel  
tehát a járványra, zárják be sűrű-  
sen az iskolákat és internátusokat  
az idegen tanulók menjenek haza  
aggódó szüleikhez! Jobb most —  
még idejekorán — intézkedni, mint  
később, a midőn baj lehet!

— **Névjegyek, eljegyzési és es-  
küvői meghívók** előnyös árban és  
gyorsan készülnek: **Schwarz Soma**  
papírkereskedésében, könyvnyomdá-  
jában **Széchenyi-utca 72.**

— **Élelmiszerjegyek kiosztása.** A  
február hóban érvényes liszt-, ke-  
nyér és egyéb élelmiszerjegyeknek  
kiosztása folyó hó 29-én, csütörtök-  
ön megkezdődik.

Az élelmiszerjegyeket az élemi-  
szer igazolvány felmutatása mellett  
mindenkinek a részére illetékes ke-  
rületi lisztüzletekben lehet átvenni a  
következő beosztási rend szerint:

29-én, csütörtökön A—I.

30-án, pénteken K—N.

31-én, szombaton az O—Z be-  
tűvel kezdődő családok jegyei adat-  
nak ki.

Február hó 1-én, vasárnap pedig  
azoké, akik a fenti napokon nem  
vették át jegyeiket.

Igyekezzen minden jogosult család  
lisztjegyét fenti helyen és időben ki-  
váltani annál is inkább, mert az át  
nem vett jegyek csak február 3-ika  
után fognak a közlelmiszeri ügyosz-  
tálynál kiadni, ahol pedig a torlódás  
előrelátható.

Miskolc, 1020. évi január hó 26.

**Dr. Hodobay Sándor.**  
polgármester h.

— **A rendőrség statisztikája.** Fel-  
jelentés és megkeresés alapján meg-  
indították tegnap az eljárást: lopás  
büntetése 6, lopás vétsége 1, csalás  
büntetése 1, csalás vétsége 1 és  
egyéb megkeresést igénylő 5 eset-  
ben.

— **Iparőrséget szerveznek a Vas-  
gyárban.** Régebben a vasgyár belső  
területén a rendre az éjjeli járőrök  
ügyeltek fel. Pár hónappal ezelőtt az  
éjjeli járőri intézményt a gyárfőnök-  
ség megszüntette és helyette ipar-  
őröket osztott be. Az iparőri intéz-  
ményt most állandósítják és részle-  
tesen meghatározzák jogkörét. Az  
iparőrség kötelessége a gyár belső  
rendjére vigyázni, az ott lézengő  
embereket felelőségre vonni és az  
esetleges gyári lopásoknál köteles  
ségük a nyomozást megejteni, vala-  
mint a csendőrséget nyomonzó mun-  
kájában támogatni. A gyárfőnökség  
igazolvánnyal látja el az iparőrség  
embereit, egyben felhívta az egyes  
ügyosztályok főnökeit, hogy az ipar-  
őrséget munkájukban a lehetőséghez  
képest támogassák.

## SZINHÁZ

Műsor:

Szerda: Aranyeső.  
Csütörtök: Lili bárónő (Bérlétsz.)  
Péntek: Lili bárónő (Bérlétszűnet).  
Szombat délután: Huneut kémény-  
seprő. Este: Lili bárónő.  
Vasárnap délután: Faun. Este  
Lili bárónő.

— **Helvey Erzsébet — Lili bárónő.**  
Palágyi Lajos színigazgatónak sike-  
rült Helvey Erzsébet Budapesten nagy  
áldozatok árán 10 napos vendég-  
fellépésre megnyerni és így Helvey  
Erzsébet csütörtöktől kezdve 10 napon  
át legjobb szerepeiben fog fellépni:  
négy estét át a Lili bárónőben.  
Mind a négy este, tekintettel arra,  
hogy a bérlők már többször látták  
a darabot, bérlétszűnetben kerül  
színpadra.

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona,  
legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés  
hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb  
hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvétel-  
nek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Egy tisztességes bejáró, jó bizo-  
nyítványokkal azonnal felvétetik.  
Cím a kiadóban. Széchenyi u. 37. sz.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors  
és gépiró tanfolyam. Városház-tér 5.

Babakelengyéhez tartozó apróságok  
eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Házvezető kerestetik. Cím:  
Fischer papírkereskedésében a Grand  
mellett. 18

## Hirdetéseket

„A Reggel” részére  
jutányosan felvesz  
**Ferenczi B. könyvkereskedés.**

## Lóherolucerna

és egyéb tavasi vető magvakat  
legmagasabb napi áron vásárol  
**FEUERSTEIN MÁRKUS**  
terméskereskedő cég Miskolc  
Vay-ut 1. Ugyanott lóhera és  
lucerna mag aranka mon-  
tességi tisztításra vállaltatik.

## Eladó!

Egy üveges zárt hintó  
Egy négy késű szecskavágó  
Egy kuttató láncsal kerékekkel,  
Egy-két drb. Meidinger kályha  
**Huszár-utca 11. sz. a.**

**Aranyat  
Brilliant  
Ezüstöt**

legmagasabb árban veszek

**Bloch Béla**

órás és ékszerész Városház-tér 10.  
Korona-szálloda mellett.

## Eladó

egy pénzeszek-  
rény és egy Re-  
mington írógép  
a Merkur-szál-  
lítási irodában.

500 pár gyermek cipő	19—25-ig	78 K
500 „	24—25-ig	90 K
500 „ zsevró	19—23-ig	140 K
500 „ zsevró	24—25-ig	150 K
500 — fehér vászon	19—23-ig	110 K
500 — fehér	24—25-ig	120 K
500 — fehér	26—28-ig	130 K
500 — szines	24—25-ig	119 K
500 — szines	26—28-ig	120 K
500 — pártie vegyes	19—25-ig	80 K

vásárolható

**Kiss Lajos cipőáruházában**

Széchenyi-utca, 6. szám alatt.

Egy jel menő, bevezetett üzlet-  
hez és gyár nagyobbításhoz

**100.000 K-val**

rendelkező társ kerestetik.

Csak kemoly egyénekkel tárgyalok.

Cím a kiadóhivatalban.

## Astoria Bar

Kossuth-utca 1.

Külföldi italok, (Cock-  
tail, Brandy, fűp, Cu-  
racó punch, Cobbler,  
Royal Cup.)

Külön helyiség.

Tovább árusítók részére  
1. rendű prémium

**CITROM**

300-as 520 korona

160-as 560 „

**MAYER MÓR** Szeles-u. 59.

4 láda vételnél házhoz szállítom

Naponta friss töltésű kőbányai

**Szt. István dupla malátá**

és világos sör, halfélék, felvágottak,

mandarin, datolya, fűge kaphatók

**Pataky Rudolf,**

fűszer- és csemege kereskedésében a  
Fehér Elefánt-hoz Király-híd mellett.

## Reisch Alfréd

fűszer-, csemege

**kereskedése**

Széchenyi-utca 143. sz. alatt.

## FORGÁCS illat- szertár

A szerkesztésért felelős:

**Hoványi Kornél.**

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**